

мальк в сравнение с другите две категории, а делът на посочилите за ценност N 1 материалните блага - много по-голям. Значително по-голям сред тях е и делът на тези, за които най-важното нещо в живота е приятелството.

■ Значително по-малка част от девойките в сравнение с жените в брак или в свободен съюз са изразили увереност, че ще се справят с отглеждането и възпитанието на детето.

■ Девойките се различават силно от жените в брак или свободен съюз и по отношението им към родителското семейство и взаимоотношенията в него. Независимо от това, че както вече видяхме, те по-често намират интимен събеседник сред близките си и по-често човекът, на когото могат да разчитат, е именно сред тях, делът на доволните от грижите на родителите за тяхното възпитание е по-малък. По-малък е и делът на момичетата, според които родителите им са се отнасяли към тях добре. За сметка на това многократно по-голям сред тях в сравнение с другите две категории жени е делът на тези, които са отговорили, че родителите им не са се интересували от тях - 10.9 на сто срещу съответно 1.3 и 2.2 на сто.

Всичко това показва, че значителна част от младите момичета започват полов живот твърде лекомислено - без наличието на дълбока духовна връзка, без осъзнаване на възможните последици, без необходимите условия и възможности да се справят с ненавременното майчинство, но ... говори също и за сериозни пропуски във възпитанието и подготовката им за живота.

НРАВСТВЕНО И СЕКСУАЛНО ВЪЗПИТАНИЕ

Казах вече, че раждаемостта у нас е твърде ранна. Видяхме от статистическите данни, че през последните години

около 15 на сто от всички живородени деца и над 50 на сто от извънбрачните са родени от майки на възраст под 20 години. Необходимо е отново да кажем (а може би да извикаме силно), че 606 деца през 1993 и 557 през 1994 г. са родени от момичета на възраст под 15 години.

Въпроси за сексуалното поведение на девойките-майки бяха задавани още при предишните изследвания. Някои от тях са включени в настоящото изследване, така че можем да видим как се развиват тези процеси. На въпроса „От каква възраст започнахте полов живот?“ близо една четвърт от майките на извънбрачните деца (23.3 на сто) сега са отговорили, че това е станало от 15 или преди 15-годишна възраст! През 1987 г. този дял е значително по-малък - 14.8 на сто.

Новото изследване, както беше пояснено вече, дава възможност и за други сравнения. Резултатите показват, че жените в свободен съюз по-рядко, отколкото девойките, и значително по-често, отколкото жените в юридически брак, започват полов живот в ранните възрастови групи. Ще приведа данните в следващата таблица, те са доста интересни: